

# 对话瑛子

一双赤脚量河道，一片丹心护清水。如果河流会说话，那么会说些什么呢？日前，2022年中国作家协会重点作品扶持项目公布。此次中国作协共收到申报选题361项，经论证委员会论证等程序，确定53项选题入选。其中，青岛作家瑛子最新长篇小说力作《如果河流会说话》榜上有名。据悉，这是山东省唯一列入中国作协重点扶持项目的作品。近日，记者与瑛子进行面对面专访，一起聊聊这部不同以往的环保题材长篇小说。

## 以环保题材直击现实问题

记者了解到，《如果河流会说话》是一部聚焦环保题材的现实主义文学作品，从构思起源、搜集资料到完成创作，历时近三年，首发于《小说月报原创版》2022年增刊第1期，发表时题为《江河有声》。今年将出版单行本，书名改为《如果河流会说话》。小说围绕一桩“企业排污纠纷案”展开，讲述了受害人女主人公及当地环保部门在查找污染源头的过程中，与“私设管道、偷排污水”的利益集团斗智斗勇、艰苦博弈的故事。通过这部小说，读者可以看到，环境污染对人类健康及社会发展的危害及严重后果，也可以看到，基层环保工作者，为一方水土不受污染侵害，如何恪尽职守，抵挡诱惑，甚至经历生死考验的奉献精神。

瑛子告诉记者，写这部小说其实是一位影视界的朋友找到她，提出想做一部电影，希望她创作一个环保方面的故事。“在我对近年生态环境的现状有所了解后，就产生了兴趣，然后开始搜集这方面的材料，搜集了很多。在搜集过程中，一位律师朋友得知了我在写环保题材的故事，便热心提供了很多相关案例供参考。”瑛子介绍，这部小说讲述了一个企业为了节省经营成本违规排污导致一个孩子生病，最终不治身亡，由此展开的污染纠纷案故事。小说的主要角色是三位女性形象：一个环保人员，一个受害者，一个违规企业的管理者。三个人都是三十多岁，受害者的孩子因为违规排污而受到伤害，她一直在寻找污染的源头并通过法律为自己讨回公道；区环保局的工作人员一直在为环保事业付出不懈努力；再加上女性企业负责人，小说围绕三方力量的角逐而展开。

“《如果河流会说话》这部小说从2019年开始构思，2020年开始写，写完第一稿我并不满意，又放了差不多一年多时间才拿出来改。但这期间大脑中时刻惦记着这本小说，做别的事也在想故事里的人物在做什么、遇到了什么。常常是晚上睡觉前一闭上眼睛，这个人物就出来‘折磨’我，脑子里一直是他们，睡不着觉。”瑛子笑言，有时正要入睡，突然想到一个细节一个灵感，就打开灯把它记下来，再关灯闭眼突然又想到一个点子，再开灯记下来，从十点开始，反复折腾到凌晨。“这个过程，其实也挺折磨人的，以为记下来的都是思想火花，没想到

# 长篇小说就像交响乐 需要强大自律与毅力

青岛作家瑛子作品《如果河流会说话》入选中国作协重点作品扶持选题

## 作家面对面



## 作家一档一案

作家瑛子接受记者采访。  
受访者供图

**瑛子** 中国作家协会会员，共出版长篇小说13部，代表作《爱了散了》《宝贝战争》《重返爱情》《老公的秘密》《爱情的诱惑》《非常家庭》等；多部中短篇小说被《小说选刊》《小说月报》连载，多部作品被改编成影视剧。长篇小说《我的博士女友》荣获第十八届百花文学奖影视剧改编价值奖，这也是她第二次获百花文学奖，2013年作品《婚刺》获第十五届百花文学奖原创长篇小说奖。

**记者：**关于读书，您有什么建议？

**瑛子：**读书宜博览群书。任何一种正规途径出版的图书，我认为只要看了都会有所收益。尤其像文学类的，它可能给我们带来很多精神方面、情感方面的体验，或者让你能够增长一些常识，包括增长人情世故方面的经验。书籍是让生活变得有趣儿的最低成本的方式，特别能够解烦闷，在生活中遇到一些不愉快的事的时候，看一看书，这些烦闷也就烟消云散了。我从少年时代就很喜欢看书，和很多文学少女一样，看书多了总会有一些冲动和想法，会写一些随笔和文章，慢慢积累多了也会越来越有信心。希望现在的青少年们也可以多读书、多动笔、多尝试。

**记者：**写作带给自己的快乐有哪些？

**瑛子：**写作的过程都能体验到很多快乐。那就是你写出精彩的情节，创作出你喜欢的人物、有特点有个性的人物，而且尤其完成了以后，会带来成就感，就特别开心。但是，这种快乐和煎熬也是并行的。其实小说里人物的命运并不是由作者决定的，人物有他的个人习惯和他的生活。创作是人物带着作者走。如果强行改变人物的命运，或者强行让他走向你规定好的结局，那这个小说也不会是一个好的小说。

第二天早上起来一看，有一些其实是不能用的废话。后来瑛子开始用微信发语音给自己，第二天再把语音整理下来，就这样不需要开灯了，更方便了。

## 人物塑造对作品至关重要

瑛子的作品涉猎多种题材，她最擅长表达的是情感，几乎每部小说都会有一条爱情线，在她眼中，爱情是世间最美的情感，她也因此被读者誉为“当代婚恋小说中最特别的一支笔”。这部小说虽然题材不同，但对人物的塑造同样丰满和立体，她认为，“丰满”就是不断完善人物的个人生活、工作、人际关系，人物在故事发生时遭遇到一些事件的过程中，他的各种表现、个性、习惯，都能成为丰满这个人物和框架的各种因素。

“在创作角色时，我首先想到了受害者，有些环境污染看不见，却对人的身体造成无形的伤害。我对所塑造的受害者的角色，感到无比伤痛和愤怒，由此形象不断丰富完整。有受害者就有加害者，然后是一个立体多元的加害者代表形象。再就是环保人员，在工作过程中会收到投诉，然后开始调查取证。没有证据无法对违规企业进行处罚，这个取证的过程也是十分艰难的。”谈到瑛子比较喜欢的情节，她表示最喜欢这本书中的几处情节：一个是律师在接到这个污染纠纷案的时候，她有一些

内心的挣扎。由于种种原因，她一开始不太想接这个案子，但是渐渐被女主人公打动。另外一个就是女主人公，她身上那种坚韧不拔的精神，在重重阻力下依然坚持运用法律手段维护自己和孩子的合法权益。再一个就是环保工作者，她家里也有很多烦心事，但在工作中能够全身心投入，排除一切干扰坚守原则与底线。

瑛子也分享道，写小说，细节非常重要。“不光是小说，所有的文学创作，还有其他的艺术类作品都是非常讲究细节，从细节中才能感受到工匠精神。在小说中细节尤其重要，就比如，描写吃饭，说‘中午吃了午饭’，就不如说‘午饭吃了个黄鱼焖豆腐什么的’，要更打动人一些。这样详细描写不仅比较生动，也能让读者对任务状态有一个直接的认知。”

## 创作最需自律与毅力支撑

在瑛子看来，长篇小说就像交响乐，容量非常大，容纳了各种元素。那不是单一的拉个小提琴，也不是说只是弹奏一首钢琴曲，它可能是各种乐器的合奏，包罗万象。而要完成部长篇小说的创作，需要的一是自律，二是毅力。

“创作长篇小说，不是一天两天，也不是一两个月，甚至有的长篇小说可以连续写几年。像曹雪芹的《红楼梦》，他一辈子就这一部书，还没写完。创作过

程需要强大的自律。如果这一两天或者这一个月没有动笔，那一个月以后再拿起笔来，需要还能接得上断掉的那一段开始写。起码在断掉这一个月，虽然没有写，但你的思想、大脑并没有离开过这个小说。”瑛子指出，其次是毅力，“长篇小说非常考验意志。写的过程对你来说有很多烦恼痛苦，尤其是当你写不下去的时候，并不是每一段情节都能顺利更新。有灵感的时候情节就像泉水一样流淌出来了，但也有可能写着写着就写不下去了，那只能暂时放下。在这个过程中可能产生焦虑、失眠、烦躁甚至有可能就想半途而废。”瑛子最长的一部长篇小说写了十个月，那是她的第二部长篇小说《午夜向日葵》，四十多万字。那场“马拉松式”的写作，她状态好的时候一天可以写一两万字，状态不好的话有可能写两三千字不写了，也可能一天一个字没写。但是她始终以严谨的态度对待每部作品，“希望每部小说都能有正确的价值观输出，能够让读者对自己，对生活，对社会甚至对这个世界有一个正确的认知。”

同时她也想跟大家分享一颗平常心，“如果半途而废了，不要焦虑，这是非常正常的。”作家应具备三种能力：天马行空的想象力，敏锐深刻的洞察力和驾驭文字的能力，只有三者都具备了，写起文章来才能得心应手。瑛子坦言，自己从未停止过学习的脚步，始终对自己有正确的认知，保有童心，保有微笑与爱的能力。观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 王冰